
164

И З  С В Е  Т А

ПОСТ ХУМ НИ РУ КО ПИ СИ

Не по сто ји пи сац ко ји не ра ди за по том ство. Ње му по све ћу ју 
свој жи вот, бри жљи во пла ни ра ју по че му ће би ти за пам ће ни, шта 
ће се о њи ма пи са ти. Про блем на ста је ка да се вре ме не по ко ра ва 
пи шче вим зах те ви ма. Та да ствар ност упа да у њи хов дом, а на
след ни ци, но си о ци ау тор ских пра ва, до но се дру га чи је од лу ке од 
оних ко је је ау тор осми слио за жи во та. Та кав је слу чај са Га бри
је лом Гар си јом Мар ке сом, Кор та са ром и Се лин џе ром. Иза њих су 
оста ли нео бја вље ни ру ко пи си ко ји ће уско ро да се по ја ве во љом 
на след ни ка. То ком 2024, по во дом де се то го ди шњи це смр ти пла
ни ра но је об ја вљи ва ње Мар ке со вог ро ма на Ви ди мо се у ав гу сту 
(En ago sto nos ve mos), из ру ко пи са ко ји се чу ва ју на Уни вер зи те ту 
у Ости ну. Пре ма од лу ци ау то ро вих си но ва, из ла зак нео бја вље ног 
ро ма на је „плод по след њег по ку ша ја Гар си је Мар ке са да на ста ви 
да ства ра упр кос све му. По што смо га по но во про чи та ли ско ро 
де це ни ју на кон ње го ве смр ти, от кри ли смо да текст са др жи до вољ
но вред но сти као и би ло ко ја од нај и стак ну ти јих Га бо вих књи га”. 

По ја вљу ју се и опреч на ми шље ња. На јед ној те ле кон фе рен
ци ји ко ја је одр жа на у окви ру фе сти ва ла Ко смо по лис у Бар се ло ни, 
Сал ман Ру жди је – ми сле ћи на Гар си ју Мар ке са – из ја вио да је 
об ја вљи ва ње та квих ру ко пи са гре шка. „Пи сац ни је же лео да то 
бу де об ја вље но. На пи сао га је док је бо ло вао од де мен ци је и бо јим 
се шта ће би ти ка да стиг не у књи жа ре”. Ру жди је при ли ку ис ко
ри стио да упо зо ри ка ко на Уни вер зи те ту у Ости ну и сâм има не
ко ли ко „не под но шљи вих ру ко пи са” ко је не же ли да ши ри.

Ско ро у исто вре ме ка да је Ру жди то об зна нио, по ја ви ла се 
вест о нео бја вље ним Кор та са ро вим при по вет ка ма ко је ни су ушле 
у збир ку Исто ри ја кро но пи ја. Тек сто ви су би ли скри ве ни се дам
де сет го ди на на дну не ка та ло ги зо ва не ку ти је у при ват ној би бли
о те ци у Мон те ви деу и зна се да је ано ним ни ку пац мо гао да их 
об ја ви тек по до би ја њу пра ва од за ступ ни ка по ро ди це. Пи та ње је, 
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ме ђу тим, за што би те при по вет ке из ла зи ле на све тло да на кад већ 
сам пи сац ни је же лео да их увр сти у збир ку.

Пре ко хи ља ду стра ни ца нео бја вље них ру ко пи са на ла зи се и 
у за о став шти ни Џ. Д. Се лин џе ра. На ста вио је да пи ше иа ко се 
до бро вољ но по ву као у ег зил по сле успе ха Лов ца у жи ту. Ње гов 
син, Мет Се лин џер, не дав но је на ја вио да „вр ло озбиљ но ра ди на 
то ме да пред ста ви ком плет но де ло свог оца и што пре га об ја ви”. 
Он то схва та као лич ни им пе ра тив: „Као син и за ступ ник ње го вог 
ле га та, осе ћам оба ве зу да све об ја вим она ко ка ко је же лео”.

БУ КЕ РО ВА НА ГРА ДА ЗА 2023.

Ир ски књи жев ник Па трик Линч (1977) до бит ник је ово го ди
шњег Бу ке ра за свој пе ти ро ман Про ро ко ва пе сма (Prop het Song). 
Рад ња ро ма на се де ша ва у има ги нар ној Ир ској ко ја то не у то та
ли та ри зам и ти ра ни ју. На вра ти ма глав не ју на ки ње Ај лиш, про
фе сор ке ми кро би ло ги је, по ја вљу је се тај на по ли ци ја са на ло гом 
за хап ше ње ње ног су пру га. Он убр зо не ста је, по пут сто ти не циви
ла и по ли тич ких не ис то ми шље ни ка, док Ај лиш оста је са де цом и 
оста ре лим оцем у зе мљи у ко јој се рас плам са ва гра ђан ски рат. 

Од лу ка о на гра ди ни је би ла јед но гла сна и до не та је, пре ма 
из ја ви јед ног чла на жи ри ја, по сле ше сто ча сов не рас пра ве. Вест о 
на гра ди са оп ште на је не ко ли ко да на по сле на сил них про те ста 
ко ји су из би ли у цен тру Да бли на због на па да но жем на тро је де це. 
Иа ко за па њен до га ђа јем, ла у ре ат је из ја вио ка ко је то још јед на 
по твр да да „та ква вр ста енер ги је увек кљу ча ис под по вр ши не”. 
Глав ни под сти цај за ро ман је био гра ђан ски рат у Си ри ји, али је 
ау тор њи ме же лео да при ка же им пло зи ју јед ног дру штва и рав но
ду шност „за пад них де мо кра ти ја” пре ма ка та стро фа ма, те да по мог
не чи та о ци ма да „ура ња њем у књи гу те про бле ме осе те као сво је”. 

НА ГРА ДА СЕР ВАН ТЕС ЗА 2023.

При зна ње Сер ван тес, нај пре сти жни ја на гра да за књи жев ност 
на шпан ском је зи ку у вред но сти од 125.000 евра, ове го ди не је доде
ље на шпан ском књи жев ни ку Лу и су Ма теу Ди је зу (1942). Жири је 
ис та као Ма теа Ди је за као „јед ног од нај ве ћих при по ве да ча шпан ског 
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је зи ка, на след ни ка ду ха Сер ван те са, пи сца су о че ног са свим неда
ћа ма, твор ца има ги нар них све то ва и те ри то ри ја”. Жи ри је та ко ђе 
при ме тио да Ма тео Ди јез пи ше „је дин стве ну про зу ко ја им пре
си о ни ра сво јим стал ним и но вим иза зо ви ма”, те да ау тор има „зах
те ван, вр ло ори ги на лан стил ко јим до ми ни ра екс пре си о ни стич ки, 
па ро диј ски или оп ти ми стич ни ху мор као нај бо ље сред ство за 
ре ла ти ви за ци ју оно га што се де ша ва, што под ра зу ме ва ја сну и 
дво сми сле ну пер спек ти ву ко ја омо гу ћа ва про це ну сло же но сти 
људ ског ста ња.” 

Лу ис Ма тео Ди јез је ди пло ми рао прав не на у ке, а на књи жев ну 
сце ну је сту пио по е зи јом, ше зде се тих го ди на. По сле две пе снич
ке збир ке пре шао је на про зу ко ја би се мо гла ока рак те ри са ти као 
дис то пиј ска фан та сти ка и до са да је об ја вио пре ко че тр де сет књи
га ро ма на, при по ве да ка и есе ја. У јед ном тек сту ау тор се бе од ре
ђу је као пи сца „ире а ли сту” и ве ру је да ро ман мо же оста ти из ван 
ак ту ел но сти, али не и из ван осе ћа ја за оно што се де ша ва. То је 
раз лог због ког се по све тио ства ра њу има ги нар них про сто ра у 
сво јој про зи, они рич них и бај ко ви тих ме ста, гра до ва у сен ци као 
што је мит ска Се ла ма, сим бо лич на и ме та фо рич ка те ри то ри ја 
ко ју је ство рио да би при ка зао из у ми ра ње се о ског све та.

Члан је Шпан ске кра љев ске ака де ми је и дво стру ки до бит ник 
На ци о нал не на гра де за при по ве да ње (1986. и 1999). До са да ни је 
пре во ђен на срп ски је зик.
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